

# علمی تقاریر کا اینڈ اجلاس

## ۲۹ اکتوبر بروز ہفتہ بعد نماز مغرب ہوگا۔

سیدہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ علمی تقاریر کا اینڈ اجلاس مورخہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۳۷ء بروز ہفتہ بعد نماز مغرب سبوح مبارک ربوہ میں منعقد ہوگا۔ پروگرام درج ذیل ہے

مضمون (۱) حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے حالات زندگی محترم جناب شیخ محمد زید صاحب لائل پوری (۲) خلافت سے قبل حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی خدمات اور ان پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خوشنودی { جناب رابو السطواہ جالندھری

روزنامہ

ALFAZL

RABWAH

جلد ۵۶ نمبر ۲۱۸

۲۹ اکتوبر ۱۹۳۷ء

۲۹ اکتوبر ۱۹۳۷ء

۲۹ اکتوبر ۱۹۳۷ء

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# یاد رکھو مذہب محض قییل وقال کا نام نہیں ہے خدا تعالیٰ اس بات کو پسند نہیں کرتا کہ عملی حالت درست نہ ہو۔

یہ بھی یاد رکھو کہ مذہب صرف قیل وقال کا نام نہیں بلکہ جب تک عملی حالت نہ ہو کچھ نہیں خدا اس کو پسند نہیں کرتا جس قدر بزرگ اسلام میں یا ہندوؤں میں اور وغیرہ گورے ہیں۔ ان کے حالات سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اپنے عمل سے ان سچائیوں کو جن کا وہ مدعا کرتے تھے ثابت نہ کر دیا ہے۔ قرآن شریف میں بھی یہی تعلیم ہے **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ كَذَّبُوا**۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ پہلے اپنے آپ کو درست کرو۔ جس شخص کے اندر خود روشنی اور نور نہیں ہے وہ اگر زبان سے کام لے گا تو وہ مذہب کو بچوں کا کھیل بنا دے گا۔ اور حقیقت میں ایسے ہی مصلحوں سے ملک کو نقصان پہنچا ہے ان کی زبان پر تو منطق اور فلسفہ جاری رہتا ہے۔ مگر اندر خالی ہوتا ہے۔

خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ میں نہایت خیر خواہی سے کہہ رہا ہوں خواہ کوئی میری باتوں کو نیاک لفظی سے سے یا بظنی سے، مگر میں کہوں گا کہ جو شخص مصلح بنا چاہتا ہے اسے چاہئے کہ پہلے خود روشن ہو اور اپنی اصلاح کرے۔ دیکھو یہ سورج جو روشن ہے پہلے اس نے خود روشنی حاصل کی ہے۔ میں یقیناً سمجھتا ہوں کہ ہر ایک قوم کے مسلم نے یہی تعلیم دی ہے۔ لیکن اب دوسرے پر لامنی ماننا آسان ہے لیکن اپنی قسم ربانی دینا مشکل ہو گیا ہے۔ پس جو چاہتا ہے کہ قوم کی اصلاح کرے اور خیر خواہی کرے وہ اس کو اپنی اصلاح سے شروع کرے۔ قدیم زمانہ کے رشی اور اوتار جنگلوں اور بونوں میں جا کر اپنی اصلاح کیوں کرتے تھے وہ آج کل کے لیکچراروں کی طرح زبان نہ کھولتے تھے جب تک خود عمل نہ کر لیتے تھے یہی خدا تعالیٰ کے قرب اور محبت کی راہ ہے جو شخص دل میں کچھ نہیں رکھتا اس کا بیان کرنا پڑلہ کے پنی کی طرح ہے جو جھگڑے پیدا کرتا ہے۔ اور جو نور معرفت اور عمل سے بھسرا کر لیتا ہے وہ بارش کی طرح ہے جو رحمت سمجھی جاتی ہے۔

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ہفتم ص ۱۱۱)

## انجبال احمدیہ

۱۔ ملا راجھارت سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ہمارے کلاس فیصلہ محترم مولانا محمد عبدالرشید صاحب لالہ باری نعت مبارک میں آپ سلسلہ کے نہایت مخلص اور اتم خدمت خادم ہیں۔ ساری زندگی انہوں نے خدمت احمدیت میں خرچ کیا ہے۔ تحریر و تقریر کے ذریعہ یا مٹا خدمت بجالاتے رہے ہیں۔ اپنے عقائد کے لئے سلسلہ کا ایک ستون ہیں معلوم ہوتا ہے کہ ان پر فالج کا حملہ ہوا ہے۔ اجاب سے درد مندانه درخواست ہے کہ محترم مولوی صاحب کی شفا پائی۔ کہتے دعا فرمائیں۔ خاک رابو السطواہ جالندھری

۲۔ آج (۲۸) ستمبر بروز جمعرات بعد نماز مغرب مسجد مبارک ربوہ میں یقین عمل کے پروگرام کے سلسلے میں ڈاکٹر پرڈیسٹر نصیر احمد خان صاحب بی۔ ایچ ڈی "اسلام میں شکر کا مقام" کے موضوع پر تقریر فرمائیں گے۔ مقامی اجلاس اس تقریر سے مستفید ہوں گے۔

۳۔ مجلس خدام لاجپور ربوہ کے درویشی اور علمی سبب مورخہ ۲۹ ستمبر بروز جمعہ صبح شریع ہوئے ہیں۔ اجاب اس پروگرام کو کامیاب بنانے میں پورا پورا تعاون فرمائیے۔ (۲۹ ستمبر ص ۱۱۱)

# اس زمانہ میں تبلیغ اسلام کی اہمیت

(۲)

جماہت احمدیہ کا عقیدہ ہے کہ یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کے حکم سے کیا جا رہا ہے اور ہم یقین سے کہ اس طرح اسلام آخریں تمام دنیا پر غالب آجائے گا۔ ذیل میں ہم مروجہ کوشش کے مصنف کا اس ضمن میں ایک حوالہ نقل کرتے ہیں۔

دنیا کے مسلمانوں میں سب سے پہلے اجموں اور قادیانوں نے اس کیفیت کو پایا کہ اگرچہ آج اسلام کے سیاسی زوال کا زمانہ ہے لیکن عیسائی حکومتوں میں تبلیغ کی اجازت کی وجہ سے مسلمانوں کو ایک موقع بھی حاصل ہے جو مذہب کی تاریخ میں نیا ہے اور جس سے پورا پورا فائدہ اٹھانا چاہیے۔ اگرچہ جو کام ابھی تک انہوں نے کیا ہے۔ وہ ایک کامیاب ابتداء سے زیادہ وقت نہیں رکھتا لیکن انہوں نے ہندوستانی مسلمانوں کے سامنے ایک نیا راستہ کھول دیا ہے۔ جس کے ذریعے وہ اپنے مذہب کی بڑی خدمت کر سکتے ہیں۔ اسلامی ہندوستان اور دوسرے اسلامی ممالک کے درمیان روابط قائم کر سکتے ہیں اور دنیائے اسلام میں وہ سرمدی اور درج حاصل کر سکتے ہیں۔ جس کے وہ اپنی تعداد بڑھی جوش اور شاندار سیاسی روایات کی وجہ سے نیا اب روز بروز برصغیر پاک و ہند کے مسلمان بھی اس خیال کے پابند ہوتے جاتے ہیں۔ کہ اسلامی مصلحتوں کا تقاضا ہے کہ عجمی اور تبلیغی بلکہ اقتصادی اور تمدنی امور میں بھی پاکستان اور ہندوستان کے مسلمان دنیائے اسلام یا کرم ازم الرشید کی راہنمائی کریں۔ یہ خیال قوم کے مصلح نظر کو منہ کر کے ایک نئی روحانی زندگی کا باعث ہو گا لیکن اس کے ایک حصہ کی عملی تشکیل سب سے پہلے احمدیوں نے کی۔“

(مروجہ کوشش صفحہ ۲۰۳ طبع دوم شائع کردہ فیروز سنٹر لاہور)  
سیدنا حضرت علیؑ علیہ السلام ان لث ابیہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز نے اپنے عالی سفر یورپ کی غرض سے تقاضا کیا کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ  
”وہ پیغام جو حقیقتہً خدا کا پیغام ہے۔ جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کی طرف سے کہ آئے اسے دینا اب بھول چکی تھی۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند جلیل کی حیثیت سے دنیا پر ظاہر ہوئے وہ پیغام دنیا کو پہنچایا، اسی غرض سے آپ کی بعثت ہوئی۔ سو یہ پیغام صحیح طور پر اور ایسے رنگ میں کہ وہ قومیں اس پیغام کو سمجھنے لگیں ان تک پہنچانے اس سفر کی غرض سے اور یہی ایک مقصد ہے۔ اللہ تعالیٰ اگر توفیق دے تو ایسے رنگ میں ان کو پیغام پہنچا دیا جائے کہ ان پر اتمام حجت ہو جائے۔ کیونکہ جب تک کسی قوم پر اتمام حجت نہ ہو۔ وہ اندازی پیشگوئیاں پوری نہیں ہوا کرتیں جو ان کے انکار کی وجہ سے ان کے سن میں درجہ اعلیٰ سے قبل از وقت اپنے رسول کو دی ہوں۔ خدا کرے کہ وہ اندازہ تبعیہ وہ سمجھ کر پڑتا میرے لئے ممکن ہو جائے۔ یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام کو پہنچانا صحیح رنگ میں اور موثر طریق پر ممکن ہو جائے تاکہ یہ تو وہ اسلام کی طرف آئیں ہوں، ایک خدا کو ماننے لگیں۔ تو عید کو پہنچانے لگیں؟“

# باہم قتال سے ممانعت

قَدْ جَاءَ مِنْ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَهُ فِي حُجَّةِ الْوُجَاعِ اسْتَنْصَبَتِ النَّاسُ فَقَالَ لَا تَرْجِعُوا بَعْدِي كَقَدْرًا يُصْنِبُ بَعْضُهُمْ رِقَابَ بَعْضٍ

ترجمہ۔ جو بر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ حجۃ الوداع میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ کو فرمایا کہ ستم لوگوں کو خاموش کرادو اس کے بعد آپ نے فرمایا۔ لوگو! تم میرے بعد کا فر نہ ہو جانا کہ تم میں سے ایک دوسرے کی گردن مارنے لگے۔ (بخاری کتاب الصلو)

# چندہ مساجد اور احمدی تحوالتیں

حضرت مدہ امین صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مکہ

چندہ زریورث یعنی ۱۰ ستمبر ۱۹۶۷ء تک چندہ مساجد کے سلسلہ میں ایک قرارداد کو سوشلسٹ روپے کے وعدہ جات اور ایک قرارداد پانچ سو تارے کی وصولی میں سے گویا ۱۰ ستمبر تک وعدہ جات کی کل مقدار چار لاکھ اکاون ہزار سات سو پچتر روپے ادھیں لاکھ سو نوے ہزار پانچ سو روپے کی وصولی ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان سے مسجد تعمیر ہو چکی ہے لیکن ابھی رقم کا ایک حصہ ادا کرنا ہے۔ ایک لاکھ چار ہزار روپے بنیاد سے اور جمع کرنے میں یہ رقم غیر خاص محنت کے جلدی جمع ہوئی مشکل ہے پچیس ہزار کے تو وعدہ جات ایسے ہیں جن کی تکامل وصولی نہیں کی گئی۔ تمام عمدہ داران بڑے گراؤ میں ہے۔ (۱) تمام تقایا جات کی وصولی جلد از حیلہ کی گئی جو عمدہ داران اجتماع پر آئیں وہ کوشش کریں کہ زیادہ سے زیادہ چندہ مساجد وصول کر کے لاسکیں۔ (۲) جو نہیں ابھی تک اس مبارک تحریک میں شامل نہیں ہوئیں۔ ان کو اس کی اہمیت واضح کر کے شامل کیا جائے

(۳) جو نہیں اپنا وعدہ ادا کر چکی ہیں۔ ان سے مزید کچھ چندہ مشکرانہ کے طور پر لیا جائے۔

(۴) تمام عداوت جو اس سال میرٹک الیت۔ اسے اور لیا۔ اسے میں کامیاب ہوئی ہیں ان کو چاہیے۔ کہ اپنی کامیابی کی خوشی میں مسجد کے لئے کچھ دیں۔

حاکسار۔ موریہ صدیقہ صدر لجنہ اماء اللہ

اللہ تعالیٰ کو ایک اپنی ذات میں اور ایک اپنی صفات میں سمجھنے لگیں جس رنگ میں کہ اسلام نے اللہ تعالیٰ کو دنیا کے سامنے پیش کیا ہے۔ اور یا پھر ایسے رنگ میں ان پر اتمام حجت ہو جائے کہ وہ اندازی پیشگوئیاں جن کو پڑھ کر دیکھنے کھڑے ہوتے ہیں اور جن کا تعلق تمام منکرین اسلام سے ہے۔ اور جو اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو دی ہیں۔ وہ اتمام حجت کے بعد ان کے حق میں پوری ہوں تاکہ اسلام اندر مذاہب عالم کے درمیان جو فیصلہ ہونا مقدر ہے وہ حیلہ ہو جائے اور دنیا یا تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دہمت کے سایہ میں آ کر نیک جاتے یا عدائی قہر کی تمپش میں جا کر ہلاک ہو جائے اور ان تھیہ کا فیصلہ ہماری زندگی میں ہی ہو جائے کہ اسلام ہی سچا مذہب ہے۔ (افضل ۲ جولائی ۱۹۶۷ء)



غلام نے نہ بیچا تو بعد میں میں نے اسے جہلم کی طرف میں منتقل دیکھا۔  
 (المعنی لابن قدام جلد ۱ صفحہ ۲۲۰-۲۲۱)  
 ذخیرہ اندوزی دراصل جلیب زر کے رجحان کی پیداوار ہے اس سے مفاد عامہ کو سخت نقصان پہنچتا ہے اور ایک بھت مند معاشرہ کا قیام و بقا۔ اس کی ترقی و خوشحالی شدید متاثر ہوتی ہے۔ ذخیرہ اندوزی کرنے والے مفاد عامہ اور انسانی ہمدردی و نیر خواہی کے جذبات سے عاری ہر وقت بھاؤ کے گرنے (خرید کے وقت) اور بھاؤ کے چڑھنے (فروخت کے وقت) پر نظریں لگانے لگتے ہیں۔ یہ حدیث نبویؐ اس اشارہ فکر کی غماز ہے:-

عَنْ مُعَاذِ بْنِ جَبَلٍ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ يَكُونُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ الْأَمْثَلُ كَوْمَانِ الْأَخْصَانِ اللَّهُ أَرَادَ سَعَادَةَ حَزِينٌ دَرَانٌ أَخْلَاهَا فَرِحَ ۚ

(مشکوٰۃ ص ۲۵۱) (ادب الیبویع)  
 (ترجمہ) کتنی ہی بُرا ہے وہ شخص جو غنہ کو سفاک کر چھوڑتا ہے۔ اسی اشارہ میں اگر اللہ تعالیٰ ایسے حالات پیدا کرے کہ اس کی یہ نعمت ایسی غمناک ہو جائے تو وہ مارے غم کے بے حال ہونے لگتا ہے اور اگر ہنسنا ہو جائے تو خوش ہو جاتا ہے کہ اب وارے نیارے ہوں گے۔ یہی وہ خود غرضانہ ذہنیت ہے جو ذخیرہ اندوزی کی محرک ہے اور جس کی اسلام مذمت کرتا ہے۔ اس قسم کے کاروبار کی بنیاد ہی بدینتی پر ہے حالانکہ انسانی اعمال کی اچھائی یا بُرائی اور جزا و سزا کا مدار نیتوں پر ہے۔ ذخیرہ اندوزی کی شکل میں یہ تجارت بے ایمانی اور کاروباری بدینتی اسلام کی "إِنَّمَا الْإِخْتِمَالُ بِالْيَتِيمَاتِ" کی برکتِ تعلیم سے نواقضیت کی دلیل ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں کسی نے عرض کیا کہ بعض آدمی غنہ کی تجارت کرتے ہیں اور خرید کر اسے رکھ چھوڑتے ہیں جب ہنسنا ہو تو اسے بیچتے ہیں کیا ایسی تجارت جائز ہے؟ حضور علیہ السلام نے فرمایا:-

"اس کو مکروہ سمجھا گیا ہے میں اس کو پسند نہیں کرتا میرے نزدیک نثریت آدھ ہے اور طریقت آدھ ہے ایک آدھ کی بدینتی بھی جائز نہیں اور یہ ایک قسم کی بدینتی ہے ہماری غرض یہ ہے کہ بدینتی دور ہو" (الحکم ص ۱۹۰)

اب ہم آخر میں اس مسئلہ کو ایک اور جہت سے دیکھتے ہیں۔ مناسبات کا مشہور مسئلہ ہے کہ قیمتوں کے اتار چڑھاؤ کی بنیاد طلب و رسد کی باہمی مناسبت پر مبنی ہے۔ طلب و رسد میں ایک نسبت تو وہ پیدا ہوتی ہے جس میں بجائے قدرتی ذرائع کے بعض لوگوں کے اختیار کو دخل ہوتا ہے مثلاً حکومتیں اپنے مصالح اور ضروریات کے پیش نظر درآمد پر کسٹ ڈیوٹی لگا کر قیمت کے معیار کو گھٹاتی اور بڑھاتی دیتی ہیں۔ اور دوسری صورت وہ ہوتی ہے جس میں قدرتی عوامل مثلاً موسمی تغیرات وغیرہ اثر انداز ہوتے ہیں۔

جہاں تک قیمتیں متحرک کرنے کا سوال ہے اسلام نے عام حالات میں تجارت کو اختیاری تصرفات سے آزاد رکھا ہے۔ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت ہا برکت میں درخواست کی گئی کہ چیزوں کا بھاؤ حکومت کی طرف سے مقرر کر دیا جائے حضور نے فرمایا:-

"بھاؤ کا متحرک کرنا والا تو اللہ تعالیٰ ہے وہی تنگی پیدا کرتا ہے اور وہی کشادگی بخشتا ہے اور وہی روزی پہنچانے والا ہے۔ میری خواہش ہے کہ جب اللہ تعالیٰ سے ملوں تو مجھ سے کسی کے خون اور مال کا مطالبہ نہ ہو"

(رسن ابی داؤد کتاب الیبویع)  
 اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قیمت کے مسئلہ کو عام حالات میں جبکہ لوٹ کھسوٹ کا اندیشہ نہ ہو آزاد رکھا گیا ہے۔ چنانچہ جہاں صورتوں نے اس کی اجازت نہیں دی کہ بازار کے مسئلہ اور قیمت کے معیار کو اپنے ہاتھ میں لیا جائے وہاں ذخیرہ اندوزی کی مذمت کے ساتھ ساتھ چور بازاروں کے سارے راستے بھی بند کر دیئے۔ عرب میں دستور تھا کہ مال کے کہو اونٹوں کا قافلہ کسی بازار کی طرف رُخ کرتا تو چند لوگ جو پیٹے سے اس کی ٹوہ میں رہتے تھے خبر پاتے ہی کوی کئی میل پہلے نکل کر اپنی قافلہ کو ہلا چھٹا کہ ان کے ساتھ من مانے داموں پر سودا کر لیتے اور بازار میں لاکھوں نفع لکھتے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طریقہ بیوپار کو بھی منع فرما دیا اور

فرمایا تجارتی سامان پر آگے بڑھ کر سود نہ کیا کرو یہاں تک کہ مال منڈی میں گر نہ جائے (بخاری ابواب الیبویع ص ۲۸۹)  
 اور پھر ساتھ ہی اس فرمان کی غرض بھی بتادی۔ فرمایا لوگوں کو چھوڑ دو کہ وہ آزادانہ طور پر جس جگہ چاہیں اپنی چیزیں بے جا کر فروخت کریں۔ اس طرح اللہ تعالیٰ (ایک جگہ کی پیدا شدہ چیز کو دوسرے علاقے یا شہر میں لے جانے پر) بعض کو بعض کے ذریعہ سے روزی پہنچاتا ہے (نئی کتاب الیبویع ص ۲۸۸)

اور اس کی وجہ یہ ہے کہ اگر غنہ وغیرہ کے منڈی میں گرنے سے پہلے کارروائی نہ ہو تو بازار میں گرنے کے بعد طلب و رسد کا قدرتی تناسب واضح ہو سکتا ہے۔ پھر یہ بھی کہ جب مال زیادہ ہوگا تو لازماً تاجروں میں مقابلہ ہوگا اور ان میں سے ہر کوئی اچھی چیز اور ایک مناسب قیمت پر فروخت کرنے کی کوشش کرے گا اور اس طرح صارفین کو حسب پسند سستا چیز میسر آنے پر اطمینان حاصل ہوگا اور اس کے نتیجہ میں مجموعی لحاظ سے ملک ترقی کرے گا۔

حدیث کی مشہور کتاب موطا امام مالکؒ میں یہ روایت ہے کہ حضرت عمرؓ ایک دفعہ بازار میں حضرت حاطبؓ بن ابی بلتعنہ کی دکان کے پاس سے گزرے وہ دہزار کے عمومی بھاؤ سے کم قیمت پر کیشمش بیچ رہے تھے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا تو آپ منڈی کی مروّجہ قیمتوں کے مطابق بھاؤ بڑھا دیں اور یا پھر ہمارے اس بازار سے اٹھ جائیں۔

اس حدیث کی تشریح میں فقہ کی ایک مشہور کتاب الذکر المصنوع کے حوالے سے حاشیہ پر لکھا ہے کہ حکم وقت اگر یہ محسوس کرے کہ ارباب تجارت قیمتوں میں کمی یا زیادتی کر کے مفاد عامہ کو گھم کھلا نقصان پہنچانے کے درپے ہیں تو وہ اپنا امرائے اصحاب کے مشورہ سے بھاؤ خود کر سکتا ہے۔ اور حضرت امام مالکؒ تو فرماتے ہیں کہ وقت کے والی یعنی گورنر کا یہ فرض ہے کہ جب قیمتیں ذخیرہ اندوزی وغیرہ کے سبب سے بڑھ رہی ہوں تو وہ بھاؤ مقرر کر دے۔

ذمین ہو یا کوئی اور جائداد۔ زمیندار کا کھلیان ہو یا کسی تاجر کی غنہ کی منتقلی کو ٹھیک، اللہ تعالیٰ کی دین ہے اسے صرف کسی کے ذاتی وقار اور اقتدار کے لئے نہیں بنایا گیا بلکہ اس میں مفاد عامہ اور خلقِ خدا کا کسی نہ کسی رنگ میں کوئی نہ کوئی حصہ باہمی ہمدردی اور تعاون کی شکل میں دکھائی ہے۔ جب تک خلقِ خدا کے مفاد کی خدمت برقی رہتی ہے اور باہمی ہمدردی اور تعاون کا جذبہ کارفرما رہتا ہے۔ ہمارے خالق و مالک آقا کا مشاء پورا اور اس کے رسول مقبولؐ کے فرمودات پر عمل ہوتا رہتا ہے قانون کو دخل دینے کی ضرورت نہیں لیکن اگر ان باتوں کی خلاف ورزی ہو رہی ہو۔ مفاد عامہ کو نقصان پہنچ رہا ہو ملکی ترقی و خوشحالی خلل پذیر ہو تو حکومت وقت ہر قانون اور ہر تصرف کی مجاز ہے

### حل شدہ پرچے واپس ارسال فرمائیں

مید ہے کہ مجالس خدام الاحمدیہ نے شبہ تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی ہدایت کے مطابق اپنے اپنے ہاں منڈی اور مقصد کے اہتمامات لئے ہوں گے۔ جن جن مجالس میں یہ امتحان ہوئے ہیں ان کے قائدین کرام سے احساس ہے کہ عمل شدہ پرچے فوری طور پر مرکز میں واپس ارسال فرمائیں تا ان کو نتیجہ سے آگاہ کیا جاسکے۔  
 (مہتمم تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

### علمی مقابلہ جات کے بارے میں تجاویز

اسال سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ کے موقع پر جو علمی مقابلہ جات ہوں گے ان کی تفصیل کا اعلان کر دیا گیا ہے اور بذریعہ سرکار تمام مجالس کو اطلاع دی جا چکی ہے۔  
 قائدین مجالس اور خدام سے درخواست ہے کہ اگر وہ ان مقابلہ جات کے انعقاد کے طریق کار وغیرہ کے بارہ میں کوئی مفید مشورہ دے سکتے ہوں تو خاکسار کو تحریر فرمائیں۔  
 (مہتمم تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزیہ رپورٹ)





### پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس

جین کینڈرل آف پیجری ڈیپارٹمنٹ، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
ڈسٹرکٹ ڈاکٹر، ایمرس، نیڈل لاند، کراچی، پاکستان کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

۲۸/۱۶/۱۷-۶۶

### ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

کے خاص نمائندہ سر نے ایچ رندی نے لکھا ہے کہ ملک کے مناز رسائی اور اخبارات نے اپنے صفات پر صدق کا تقاضا اور پاک ریس دوستی کے متعلق مضامین نمایاں طور پر لکھے ہیں۔

ری کونسل ہونے کے زمانہ پر لوگوں نے مایوسی سے کہہ دیا کہ آج کے دور میں یہ سب ممکن ہے کہ وہ اس کے خلاف سے ہونے لگے۔  
ری کونسل ہونے کے زمانہ پر لوگوں نے مایوسی سے کہہ دیا کہ آج کے دور میں یہ سب ممکن ہے کہ وہ اس کے خلاف سے ہونے لگے۔

پاکستان اخبار نویسوں سے روٹی ایڈیٹروں کی بات چیت

ماہ ۲۷ ستمبر کو پاکستان کی پریس کونسل نے کل پاکستان اخبار نویسوں کے اجلاس میں خیر سگالی کے جلسہ کے تحت ایک تقریب منعقد کی۔  
ماہ ۲۷ ستمبر کو پاکستان کی پریس کونسل نے کل پاکستان اخبار نویسوں کے اجلاس میں خیر سگالی کے جلسہ کے تحت ایک تقریب منعقد کی۔

صدر ایوب کے دورہ کے غیر معمولی اہمیت

۲۷ ستمبر کو صدر ایوب نے اپنے دورہ کے دوران پاکستان کے وزیر خارجہ مرٹن ٹراوے سے ملاقات کی۔  
۲۷ ستمبر کو صدر ایوب نے اپنے دورہ کے دوران پاکستان کے وزیر خارجہ مرٹن ٹراوے سے ملاقات کی۔

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

### پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔  
پاکستان ویٹرنریوں کے ریورس ٹرنڈ نوٹس کے بارے میں کوئی بھی سوال ہے۔

اچھوتے اور بے مثل ڈیراتوں میں بیابان شاہ کے لئے

### جرٹاؤ و سادہ سید

جرٹاؤ و سادہ سید اور چاندی کے خوشنما برتن، نئی سبٹ و خمیرہ  
فخرت علی بیگم لائبریری، دی مال لاہور، فون ۲۶۲۳

### دروانی فضل الہی اولاد زینت میٹھے سفید کرب و منجھہ مکمل کورس سولہ روپے دواخانہ خدمت خلاق

